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Etude réalisée par l'Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de  2 007

personnes âgées de 18 ans et plus, représentatif de la 

population de France métropolitaine. 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode

des quotas au regard :

▪ De critères sociodémographiques : sexe, âge de l’individu, 
statut marital,

▪ De critères socioprofessionnels : profession de l’individu

▪ De critères géographiques : région et taille de l’unité urbaine 
de la commune résidence

Ces quotas ont été définis à partir des données de l’INSEE pour la population âgée de 18 à 24 ans

résidant en métropole (Recensement principal 2017).

Les interviews ont été réalisées par questionnaire

auto-administré en ligne du 4 au 8 mars 2022.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour la Fondation Reboot réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 4 au 8 mars 2022 auprès de 2 007 personnes représentatif de la population âgées de 18 ans et plus résidant en France métropolitaine.

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop qui respecte fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. 
Comme toute étude publiée à caractère politique, la notice de cette enquête est consultable sur le site de la Commission des Sondages.

MÉTHODOLOGIE
- Les conditions de réalisation de l’enquête -
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A
LE DEGRÉ D’IMPRÉGNATION 

DES FAKES NEWS                      

RUSSES
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Question :  En raison de l’intervention militaire russe en Ukraine, les autorités de l’Union européenne ont annoncé l'interdiction de diffusion de médias russes –
comme Sputnik et les chaînes de RT (ex-Russia Today) – au nom du fait qu’ils serviraient aux "actions de propagande" et "de désinformation " de
la Russie. Personnellement, est-ce que vous… ?

…approuvez cette 
interdiction de diffusion 

des médias russes en 
France.

66%

…désapprouvez cette 
interdiction de diffusion 

des médias russes en 
France.

34%

L’ADHÉSION À L’INTERDICTION DE DIFFUSION DES MÉDIAS RUSSES

Base : à tous

29 31

42

29

La télévision La radio Internet La presse écrite

Proportion de Français qui

DESAPPROUVENT l’interdiction de 
diffusion des médias russes en France

Proportion de Français en 
fonction de l’utilisation des 
médias dans leur manière 

de s’informer

Proportion de Français 
en fonction de leur vote 

à l’élection présidentielle 
de 2022

47

14
20 20

53

43

Electeurs 

Mélenchon
Electeurs 

Jadot
Electeurs 

Macron
Electeurs 

Pécresse 
Electeurs 

Zemmour
Electeurs 

Le Pen
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Zoom sur le profil des Français qui « désapprouvent » 
l’interdiction de diffusion des médias russes en France

Note de lecture : 53% des potentiels électeurs d’E. Zemmour partagent cette opinion.

45
24

18
19

26
58

40

47
34

14
20
20

53
43

33
32

39
31

41

39
33
32

37
28

44
54

41
28

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hidalgo

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Zemmour

Electeurs Le Pen

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit dans au moins une superstition

Ne croit dans aucune superstition

« COMPLOTISTES »

Très « Complotistes »

Assez « Complotistes »

PAS « COMPLOTISTES »

32
36

40
36
36

31
30

30
29

34
33

40

29
34
36

25
26

43
36

25
22

36
34

45

39
32

36

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Très bonne capacité

Assez bonne capacité

Mauvaise capacité

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Intention de vote à la présidentielle 
de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Evaluation de sa capacité de raisonnement 
critique 

Rapport à la religion

33
36

29
25

36
52

33
34

27
47

29
31

42
29

34
29

37
38

43
48

34
33

41
32

38
33

53
32

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

TOTAL GAUCHE

TOTAL DROITE

S/T Centre

S/T "Extrêmes"

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Rapport à la superstition

Niveau de complotisme

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux
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Question :  Pour chacun des énoncés suivants sur la crise entre l’Ukraine et la Russie, 
pouvez-vous indiquer si vous en aviez entendu parler avant de répondre à ce sondage. 
Et selon vous, chacune des affirmations suivantes est-elle vraie ou fausse ?

30

28

23

22

10

29

31

32

42

53

41

41

45

36

37

LA NOTORIÉTÉ ET L’ADHÉSION AUX THÈSES RUSSES

SUR LES ORIGINES DE LA CRISE UKRAINIENNE

Base : à tous

49

43

41

36

24

Les États-Unis et les pays de l’Union européenne ont encouragé 
l’Ukraine à demander son intégration au sein de l'OTAN afin 

qu’elle bénéficie de leur protection face à la Russie 

L’intervention militaire russe en Ukraine est soutenue par des 
Ukrainiens russophones qui souhaitaient se libérer des 

persécutions qu’ils subissent de la part des autorités 
ukrainiennes 

Dans certaines régions d’Ukraine, les habitants russophones 
sont l’objet depuis des années de discriminations et 

d’agressions de la part des autorités ukrainiennes 

L’intervention militaire russe en Ukraine est justifiée au regard 
des risques que l’intégration de ce pays dans l’OTAN ferait 

encourir à la Russie 

L’Ukraine est gouvernée actuellement par une junte infiltrée par 
des mouvements néonazis 

Taux de notoriété de ces théories Taux d’adhésion à ces théories 
Vous ne                   

savez pas

52% des Français croient qu’au moins 

une de ces thèses russes est vraie
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Zoom sur le profil des Français qui considèrent comme « vraie » 
AU MOIS UNE THÈSE RUSSE SUR LES ORIGINES DE LA CRISE UKRAINIENNE

Note de lecture : 72% des personnes d’extrême-gauche partagent cette opinion.

66
45

55
57

53
73

53

65
63

40
53

60
66

58

49
53

58
53

75

57
54

49

56
45

59
64

56
49

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hidalgo

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Zemmour

Electeurs Le Pen

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit dans au moins une superstition

Ne croit dans aucune superstition

« COMPLOTISTES »

Très « Complotistes »

Assez « Complotistes »

PAS « COMPLOTISTES »

60
46

60
53

48
49

57

54
53
55

52
48

54
55

50

52
46

50
53

60
53

51
54

49

62
53

33

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Très bonne capacité

Assez bonne capacité

Mauvaise capacité

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Intention de vote à la présidentielle 
de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Rapport à la religion

72
54

48
46

54
60

53
52

47
63

49
47

59
61

61
52

59
71
72

69

51
48

67
49

51
50

62
49

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

TOTAL GAUCHE

TOTAL DROITE

S/T Centre

S/T "Extrêmes"

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Rapport à la superstition

Niveau de complotisme

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux

Auto-évaluation de sa capacité de 
raisonnement critique 
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30

28

23

22

10

Les États-Unis et les pays de l’Union européenne ont 
encouragé l’Ukraine à demander son intégration au sein 
de l'OTAN afin qu’elle bénéficie de leur protection face à 

la Russie 

L’intervention militaire russe en Ukraine est soutenue par 
des Ukrainiens russophones qui souhaitaient se libérer 

des persécutions qu’ils subissent de la part des autorités 
ukrainiennes 

Dans certaines régions d’Ukraine, les habitants 
russophones sont l’objet depuis des années de 

discriminations et d’agressions de la part des autorités 
ukrainiennes 

L’intervention militaire russe en Ukraine est justifiée au 
regard des risques que l’intégration de ce pays dans 

l’OTAN ferait encourir à la Russie 

L’Ukraine est gouvernée actuellement par une junte 
infiltrée par des mouvements néonazis 

Question :  Et selon vous, chacune des affirmations suivantes 
est-elle vraie ou fausse ?

44

46

33

36

24

30

27

22

22

9

40

39

36

29

20

28

24

13

17

3

29

30

17

20

5

32

32

21

25

2

37

32

31

29

15

TAUX D’ADHÉSION AUX THÈSES RUSSES SUR LES ORIGINES DE LA CRISE UKRAINIENNE
En fonction de la façon de s’informer et des intentions de vote à l’élection présidentielle

Base : à tous

Réponses selon le degré 
d’importance des sites de vidéos 

en ligne dans la façon de s’informer

Réponses des Français en fonction 
de leurs intentions de vote à 

l’élection présidentielle 

Gauche 
radicale

Gauche 
modérée

Droite 
radicale

Droite 
modérée

Centre
Déterminant Pas déterminant

Taux d’adhésion à ces théories 
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Zoom sur le profil des Français qui considèrent comme « vraie » l’affirmation selon laquelle « Les États-Unis et les 
pays de l’Union européenne ont encouragé l’Ukraine à demander son intégration au sein de l'OTAN »

Note de lecture : 52% des utilisateurs quotidiens de Telegram partagent cette opinion.

47
27

35
28
28

38
34

45
36

24
29
32

38
37

30
31
33

30
50

36
31

28

34
24

36
39

36
27

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hidalgo

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Zemmour

Electeurs Le Pen

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit dans au moins une superstition

Ne croit dans aucune superstition

« COMPLOTISTES »

Très « Complotistes »

Assez « Complotistes »

PAS « COMPLOTISTES »

32
29

38
29
28
30
30

29
28

33
36

26

29
33

30

28
21

30
36

33
27
30
31
31

36
30

21

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Très bonne capacité

Assez bonne capacité

Mauvaise capacité

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Intention de vote à la présidentielle 
de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Rapport à la religion

50
33

26
26

31
38

31
30

26
41

29
28

33
34

35
33

39
41
42
44

32
26

43
28

34
28

52
28

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

TOTAL GAUCHE

TOTAL DROITE

S/T Centre

S/T "Extrêmes"

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Rapport à la superstition

Niveau de complotisme

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux

Auto-évaluation de sa capacité de 
raisonnement critique 
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Zoom sur le profil des Français qui considèrent comme « vraie » l’affirmation selon laquelle 
« l’intervention militaire russe en Ukraine est justifiée »

Note de lecture : 41% des utilisateurs quotidiens de Telegram partagent cette opinion.

26
22
22
22
23

40
23

31
30

11
20

25
36

26

20
21

26
20

50

26
24

19

26
16

27
36

24
20

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hidalgo

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Zemmour

Electeurs Le Pen

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit dans au moins une superstition

Ne croit dans aucune superstition

« COMPLOTISTES »

Très « Complotistes »

Assez « Complotistes »

PAS « COMPLOTISTES »

26
20

27
23

21
21
23

24
23
24

20
22

23
24

21

23
18

24
25

26
21
21

25
22

33
21

18

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Très bonne capacité

Assez bonne capacité

Mauvaise capacité

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Intention de vote à la présidentielle 
de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Rapport à la religion

33
26

17
22
23
25

22
22

19
27

19
17

29
24

25
22
23

34
41

36

22
18

34
20

25
20

41
21

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

TOTAL GAUCHE

TOTAL DROITE

S/T Centre

S/T "Extrêmes"

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Rapport à la superstition

Niveau de complotisme

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux

Auto-évaluation de sa capacité de 
raisonnement critique 
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Zoom sur le profil des Français qui considèrent comme « vraie » l’affirmation selon laquelle « l’Ukraine est gouvernée 
actuellement par une junte infiltrée par des mouvements néonazi »

Note de lecture : 29% des utilisateurs quotidiens de Telegram partagent cette opinion.

21
7
7

3
7

20
8

22
8

1
5

2
17

13

11
7

13
6

29

15
8
9

11
6

15
23

13
7

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hidalgo

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Zemmour

Electeurs Le Pen

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit dans au moins une superstition

Ne croit dans aucune superstition

« COMPLOTISTES »

Très « Complotistes »

Assez « Complotistes »

PAS « COMPLOTISTES »

11
9

16
12
11

9
5

9
8
9
9
12

9
9
11

8
6

13
14

7
5

10
11
14

16
9

4

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Très bonne capacité

Assez bonne capacité

Mauvaise capacité

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Intention de vote à la présidentielle 
de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Rapport à la religion

29
12

10
5
7

14

12
7
8

18

7
8

16
7

15
7

13
21
22
24

9
6

22
7

12
7

29
7

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

TOTAL GAUCHE

TOTAL DROITE

S/T Centre

S/T "Extrêmes"

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Rapport à la superstition

Niveau de complotisme

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux

Auto-évaluation de sa capacité de 
raisonnement critique 



13

B
LE DEGRÉ DE NOTORIÉTÉ ET 

D’ADHÉSION AUX THÈSES 

COMPLOTISTES
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Question :  Est-ce que personnellement, vous croyez aux théories du complot ?

LE NIVEAU DE CROYANCE GENERALE DANS LES THÉORIES COMPLOTISTES
En fonction du vote à l’élection présidentielle de 2022

Base : ensemble des Français 

Oui, tout à fait 
9%

Non, pas du tout
65%

35% des Français déclarent « croire » 

aux théories du complot 

35

50

19 22 21

37

51

Electeurs 

Mélenchon
Electeurs 

Jadot
Electeurs 

Macron
Electeurs 

Pécresse 
Electeurs 

Zemmour
Electeurs 

Le Pen

Taux de croyance des Français en fonction 
de leur vote à l’élection présidentielle de 2022

moyenne

ENSEMBLE 
DES 

FRANCAIS
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44
27
30

22
19

40
50

50
27

19
22
21

37
51

34
33

29
33

56

45
34

32

49
25

49
13

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hidalgo

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Zemmour

Electeurs Le Pen

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit au moins une fake news COVID

Ne croit dans aucune fake news

Croit dans au moins une superstition

Ne croit dans aucune superstition

Zoom sur le profil des Français qui déclarent croire
« aux théories du complot » 

32
37

41
41

37
29
31

18
23

36
40

47

20
36

44

20
27

41
49

15
28

39
40
40

31
35
38

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Note de lecture : 51% des potentiels électeurs de Marine Le Pen déclarent croire « aux théories du complot » 
.

1

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Intention de vote à la présidentielle 
de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Rapport à la religion

39
43

35
25

34
42

39
31
30

41

36
28

40
30

36
33
34

45
53

57

39
28

42
33

37
33

55
32

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

TOTAL GAUCHE

TOTAL DROITE

S/T Centre

S/T "Extrêmes"

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux

Croyance dans les fake news COVID

Catégorie d’agglomération

Rapport à la superstition
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Question :  Aviez-vous entendu parler de chacun des énoncés suivants 
avant de répondre à ce sondage ? Et selon vous, chacune des 
affirmations suivantes est-elle vraie ou fausse ? 

34

18

13

37

52

57

29

30

30

LA NOTORIÉTÉ ET L’ADHÉSION À QUELQUES THÉORIES COMPLOTISTES

Base : à tous

52

33

32

Les opérateurs de téléphonie et les autorités de
régulation ne disent pas toute la vérité sur les

dangers pour la santé humaine que fait encourir
le développement de la technologie « 5G »

L’incendie de la cathédrale Notre-Dame de Paris 
est le fruit d’un acte criminel à propos duquel le 

gouvernement cherche à dissimuler la vérité. 

Les résultats de la dernière présidentielle 
américaine ont été falsifiés afin d’évincer Donald 

Trump de son poste 

Taux de notoriété de ces théories Taux d’adhésion à ces théories 

Vous ne                   
savez pas
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Zoom sur le profil des Français qui considèrent comme « vraie » l’affirmation selon laquelle les opérateurs de 
téléphonie ne disent pas toute la vérité sur les dangers que fait encourir la technologie 5G

Note de lecture : 55% des Français d’extrême-gauche partagent cette opinion.

46
32

44
19

29
40

45

44
44

42
21

29
40
43

30
36
36
36
35

36
37

29

40
23

34
35
34

32

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hidalgo

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Zemmour

Electeurs Le Pen

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit dans au moins une superstition

Ne croit dans aucune superstition

BONNE CAPACITE

Très bonne capacité

Assez bonne capacité

Mauvaise capacité

34
33

30
35

31
33

37

25
30
31

35
42

28
31

38

25
31
33

40

23
33
36
37

34

28
34

38

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Intention de vote à la présidentielle 
de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Rapport à la religion

55
42

29
25

35
38

37
31

27
42

34
35
38

29

33
34
34

41
36
36

37
26

38
32

35
32

35
32

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

TOTAL GAUCHE

TOTAL DROITE

S/T Centre

S/T "Extrêmes"

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Rapport à la superstition

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux

Auto-évaluation de sa capacité de 
raisonnement critique 

Catégorie d’agglomération



18

15

19

19

16

9

12

56

54

48

48

66

51

29

27

33

36

25

37

36

36

36

30

30

21

Les vaccins développés contre le covid-19 sont de nature à 
transformer le patrimoine génétique (« l’ADN ») des personnes 

vaccinées 

Les effets secondaires des vaccins contre le covid-19 ont provoqué
directement des dizaines de milliers de morts

Les vaccins développés contre le covid-19 ont entraîné de
nombreuses maladies neurodégénératives

Les vaccins développés contre le covid-19 accroissent les risques 
d’infertilité chez les femmes en attaquant une protéine nécessaire 

à la formation d'un placenta 

Les vaccins développés contre le covid-19 contiennent des
nanopuces électroniques permettant grâce à la 5G de pister les

personnes vaccinées pour récupérer des données privées

Les vaccins développés contre le covid-19 empêchent les vaccinés
de faire don de leur sang avant un certain délai

LA NOTORIÉTÉ ET L’ADHÉSION À QUELQUES THÉORIES COMPLOTISTES 

LIÉES AU COVID-19 

Vous ne                   
savez pas

33% DES FRANÇAIS CROIENT QU’AU MOINS 

UNE DE CES THEORIES SUR LE COVID EST VRAIE

Question :  Aviez-vous entendu parler de chacun des énoncés suivants 
avant de répondre à ce sondage ? Et selon vous, chacune des 
affirmations suivantes est-elle vraie ou fausse ? 

Base : à tous
Taux de notoriété de ces théories

Taux d’adhésion à ces théories 
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Zoom sur le profil des Français qui 
croient à au moins une de ces théories complotistes liées au covid

Note de lecture : 62% des Français s’informant principalement via les sites de vidéos en ligne partagent cette opinion.

48
30
29

17
23

52
43

48
39

21
16
19

46
47

31
32

37
31

60

41
36

28

41
19

36
33

30

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hidalgo

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Zemmour

Electeurs Le Pen

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit dans au moins une superstition

Ne croit dans aucune superstition

Très bonne capacité

Assez bonne capacité

Mauvaise capacité

30
36

47
38
39

27
25

23
26

40
36
37

25
40

36

25
28

39
41

16
24

33
39
41

31
34
34

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Intention de vote à la présidentielle 
de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Rapport à la religion

51
38

29
25

31
51

35
32

27
51

33
25

40
27

39
35
38

43
56

62

37
23

45
29

34
30

48
29

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

TOTAL GAUCHE

TOTAL DROITE

S/T Centre

S/T "Extrêmes"

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Rapport à la superstition

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux

Auto-évaluation de sa capacité 
de raisonnement critique 

Catégorie d’agglomération
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L’IMBRICATION ENTRE 3 PUBLICS : LES CROYANTS AUX THÉORIES COMPLOTISTES, AUX THÉORIES 
« ANTI-VACCINS » ET AUX THЀSES RUSSES SUR LES CAUSES DE LA GUERRE EN UKRAINE

Proportion totale de 

CROYANTS  DANS AU MOINS UNE THÈSE 

ANTIVACCINS COVID 

(33 %)

10%

15% 
des Français croient à la fois aux 

thèses complotistes, pro-russes et 

anti-Covid  

6%

4%

21%

4%

10%

Proportion totale de 

CROYANTS DANS AU MOINS UNE 

THÈSE DE LA PROPAGANDE RUSSE 

(52%)

Proportion totale de 

CROYANTS DANS LES THÉORIES COMPLOTISTES

(35%)

30%
des Français ne croient ni thèses 
complotistes, ni dans les thèses pro-
russes, ni dans les théories anti-Covid  

Note de lecture : 52% des Français croient dans au moins une des thèses RUSSES SUR LES 
ORIGINES DE LA CRISE UKRAINIENNE dont : 

- 6% qui croient à la fois aux thèses complotistes et aux théories anti-Covid 

- 15% qui croient à la fois aux thèses complotistes, pro-russes et anti-Covid

- 10% qui croient à la fois aux théories anti-Covid et aux thèses pro-russes 

➔ 25% des Français croient à la fois aux thèses de propagande russe et aux thèses antivaccins COVID !
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LE NIVEAU DE CROYANCE DANS LE SPIRITISME ET DIVERSES FORMES DE SUPERSTITIONS
Evolution entre 2000 et 2022*

Question :  Est-ce que personnellement, vous croyez... ?

9

10

8

6

5

4

5

7

33

23

25

24

24

25

23

20

42

33

33

30

29

29

28

27

59

A l’explication des caractères par les signes astrologiques

A la possibilité de communiquer avec les esprits des morts

Au mauvais œil

A la numérologie

Aux prédictions des voyant(e)s

Aux lignes de la main

A la cartomancie

Aux envoutements / la sorcellerie

PROPORTION DE FRANÇAIS CROYANT A  « AU MOINS UNE »
SUPERSTITION / DISCIPLINE DE MANCIE

Oui, tout à fait Oui, un peu 

PROPORTION DE FRANÇAIS CROYANT A 
AU MOINS UNE SUPERSTITION / DISCIPLINE DE MANCIE

71
58
59

51
72

77

Taux de croyance selon le vote à 
l’élection présidentielle de 2022

Base : ensemble des Français (par téléphone) 

+9 pts

+11 pts

+12 pts

+6 pts

*Etude Sofres pour le Ministère de la Recherche réalisée par téléphone en 2000
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Zoom sur le profil des Français qui déclarent croire à au moins une superstition / discipline de mancie

Note de lecture : 77% des jeunes de 18 à 24 ans déclarent croire à au moins une superstition / discipline de mancie.

63
63

53
52
53

58
71

68
43

59
56

43
60

71

50
62
64

62
88

74
66

46

74
52

84
85

83
46

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hidalgo

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Zemmour

Electeurs Le Pen

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit au moins une fake news COVID

Ne croit dans aucune fake news

« COMPLOTISTES »

Très « Complotistes »

Assez « Complotistes »

PAS « COMPLOTISTES »

50
67

77
66

63
52

50

42
53

65
63
65

48
65
64

49
53

71
73

41
55

60
61

66

61
59

56

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Intention de vote à la présidentielle 
de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Rapport à la religion

61
60

56
58
57

68

58
60

57
66

60
56

65
48

64
63

67
72

78
82

64
48

73
55

69
54

85
56

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

TOTAL GAUCHE

TOTAL DROITE

S/T Centre

S/T "Extrêmes"

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Croyance dans les fake news COVID

Niveau de complotisme

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux

Catégorie d’agglomération
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C
LE DEGRÉ DE SENSIBILITÉ AUX 

IDÉES ET CANDIDATS 

POPULISTES
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Question :  Habituellement, on classe les individus politiquement sur une échelle qui va de la gauche à la droite. Vous-même,
si vous deviez vraiment le faire, diriez-vous que vous vous situez... 

17
13

11

29

12 11

Très 
Complotistes

Assez 
Complotistes

Pas 
complotistes

POSITIONNEMENT IDÉOLOGIQUE SUR UN AXE GAUCHE / DROITE
En fonction du degré de croyance aux théories complotistes et de la fréquence de vérifier de l’information

Base : à tous

A l’extrême-
gauche 

3%

A gauche 
21%

Au centre-
gauche 

21%

Au centre-
droit 
23%

A droite 
23%

A l’extrême-
droite 

9%

Proportion de personnes situées aux 
« extrêmes » en fonction de…

Du degré de croyance dans les 
théories complotistes

De la fréquence de vérification 
de l’information utilisée

Jamais
Occas. / 

régulièrement
Systéma-

tiquement12% des Français se situent 

aux « extrêmes » politiquement
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Zoom sur le profil des Français qui se positionnent politiquement aux « extrêmes »

Note de lecture : 43% des sympathisants Reconquête partagent cette opinion.

15
2
3

0
1

43
36

13
0

4
2

0
30

35

12
13

17
13

10

14
13

12

14
10

15
17

13
11

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hidalgo

Electeurs Jadot

Electeurs Macron

Electeurs Pécresse

Electeurs Zemmour

Electeurs Le Pen

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit dans au moins une superstition

Ne croit dans aucune superstition

« COMPLOTISTES »

Très « Complotistes »

Assez « Complotistes »

PAS « COMPLOTISTES »

14
11

9
15
15

13
9

8
9

13
16

13

8
13
14

9
10

16
20

9
10

12
12

18

7
13
13

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Intention de vote à la présidentielle 
de 2022

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Rapport à la religion

0
0
0
0
0
0

16
12

14

14
9

13
7

13
10

15
12

23
25

13
11

16
11

14
13

25
11

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

Très bonne capacité

Assez bonne capacité

Mauvaise capacité

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Rapport à la superstition

Niveau de complotisme

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux

Catégorie d’agglomération

Auto-évaluation de sa capacité de 
raisonnement critique 
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0 %

1 %

4,5 %

11,5 %

2 %

5 %

31 %

11 %

1 %

18 %

13 %

2 %

LES INTENTIONS DE VOTE AU PREMIER TOUR DE L’ÉLECTION PRÉSIDENTIELLE DE 2022
Au 16 mars 2022 (Rolling Ifop)

Base : aux inscrits ayant  exprimé une intention de vote

Question :  Si dimanche prochain devait se dérouler le premier tour de l’élection présidentielle, pour lequel des candidats suivants y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?

Nathalie

ARTHAUD

Philippe

POUTOU

Fabien

ROUSSEL

Jean-Luc

MÉLENCHON

Anne

HIDALGO

Yannick

JADOT

Emmanuel

MACRON

Valérie

PÉCRESSE

Nicolas

DUPONT-AIGNAN

Marine

LE PEN

Éric

ZEMMOUR

Jean

LASSALLE

49% des électeurs votent 

pour des candidats situés aux 
« extrêmes » politiquement

68 66

41

Très Complotistes Assez Complotistes Pas complotistes

Proportion de personnes votant pour des 
candidats  « extrêmes » en fonction de…

Du degré de croyance dans les 
théories complotistes
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Zoom sur le profil des électeurs qui votent pour des candidats situés politiquement « extrêmes »

Note de lecture : 71% des ouvriers inscrits sur les listes électorales ventent pour des candidats situés politiquement aux « Extrêmes ».

88
15

38
3

21
98

88

47
49

56
0
0
0

53
46

39
47

51

47
47

52

55
39

66
68

66
41

Sympathisants LFI

Symp.  EELV

Sympathisants PS

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants Reconquête

Sympathisants RN

Très bonne capacité

Assez bonne capacité

Mauvaise capacité

SANS RELIGIONS

CATHOLIQUES

... Catho. pratiquants

... Catho. non pratiquants

MUSULMANS

Religieux

Non-religieux mais pas athées

Athées

Croit dans au moins une superstition

Ne croit dans aucune superstition

« COMPLOTISTES »

Très « Complotistes »

Assez « Complotistes »

PAS « COMPLOTISTES »

52
45

48
57

54
50

41

31
38

54
59

55

35
54

58

35
41

69
71

34
40

48
63

58

35
52
53

Hommes

Femmes

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

Dipl. supérieur au BAC (2e et 3e  cycle)

Dipl. supérieur au BAC (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

CAP / BEP

Pas de diplôme / CEP / BEPC

SUPERIEUR AU  BAC

NIVEAU BAC

INFERIEUR AU BAC

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Cat. aisée (plus de 2 500 €)

Classe moyenne sup. (2 500 à 1 900 €)

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €)

Cat. modeste (900 à 1 300 €)

Cat. pauvre (moins de 900 €)

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Age

Niveau de diplôme

Sexe Proximité partisane actuelle

Affiliation religieuse

Catégorie socioprofessionnelle

Revenu mensuel

Rapport à la religion

88
61

30
21

51
96

50
48

26
95

48
45

56
39

43
41

48
50

61
61

54
46

54
48

43
53

66
48

A l’extrême-gauche 

A gauche

Au centre-gauche

Au centre-droit

A droite

A l’extrême-droite 

TOTAL GAUCHE

TOTAL DROITE

S/T Centre

S/T "Extrêmes"

La télévision

La radio

Internet

Presse écrite

Sites des titres de la presse

JT des grandes chaines

JT émissions des chaines d’info

Sites d’info. de pureplayer

Réseaux sociaux

Sites de vidéos en ligne

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Quotidienne

Jamais

Rapport à la superstition

Niveau de complotisme

Positionnement idéologique

Média le plus utilisé pour s’informer

Moyens « déterminants » pour s’informer 
politiquement

Fréquence d’utilisation des réseaux sociaux

Catégorie d’agglomération

Auto-évaluation de sa capacité 
de raisonnement critique 


